

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytűzsdékben.

Közgyűlés a városnál.

Teljes 5 óra hosszat tárgyalt a közgyűlés összehúzóval, izzó hangulatban, fülledt légkörben tegnap délután. Nagy dolog semmi, de pikáns háttérrel bíró annál több. Az elnököl polgármester szelid szava, jóságos kérése legtöbb esetben belefutott a parlamentirozó, zsvajgó tömeg lár-májába.

Mindjárt az első tárgy, Borchert Jenő dr. interpellációja érdekességénél fogva valóságos kaviár volt a lakoma elejére. Borchert Jenő dr. régóta szeretett volna a színházi bizottság tag-jává lenni. A közgyűlés eddig nem választotta meg csak az idén, és pedig azok választották meg, a kik a színházhoz annyit értenek, mint a szin-műiráshoz. Denikve megválasztották. A szintgyi bizottság összes tagjai azonban nem férnek el a proscenium páholyban. Ezért tehát csak azok mehettek oda be, a kiket maga a bizottság kijelöl, vagy a kiket a polgármester meghí. Így van ez a szabályrendeletben. Borchert Jenőt se a bizottság nem akarta beválasztani, se a polgármester nem akarta meghívni. Ezért mód nélkül megharagudott s három kemény pontozatokban interpellációt intézett a közgyűléshez s különösen Námessy János, a bizottság jegyzője ellen támadott. Námessyt ugyanis a polgármester meghívta a páholyba azon egyszerű oknál fogva, mert joga volt hozzá, és mert működését a bizottság munkájánál nélkülözhetlenebbnek tartotta, il-letőleg nélkülözhetlenebbnek, mint a bizottság

4-5 más tagját. Ezért haragudott Borchert Jenő dr., ezért jelentette ki, hogy ő a közgyűlés által ráruházott ellenőrzői kötelességét teljesíteni nem tudja (pedig hát a színház bármely páholyából épen úgy meg lehet látni és meg lehet bírálni a művészek játékát, mint a proscenium páholyból.) és kérte a közgyűlést, hogy a színházi szabályrendeletet változtassa meg és ezután ne azok mehessenek az ingyen páholyba, a kiket a polgármesteri kegy arra kijelöl, hanem minden szintgyi bizottsági tag. Saára polgármester a maga megszokott gyöngédségével felelt azzal, hogy miatta elmeht Borchert ur az ingyen páholyba — ha azt hiszi, hogy neki oda joga van elmenni. Egyebekben pedig semmi hajlandósága nincs arra, hogy a szabályrendeletet Borchert dr. kedvéért megváltoztassa. A közgyűlés tudomásul vette a választ.

A többi ügy ezzel együtt apró-cseprő dolog volt s a bizottsági tagok városrészenként s kasztok szerint, alkottak véleményt. A hentesek centralizálását elleneztek a palotavárosiak, követelték a többi városrészeliek. Egy öregkisasszonyt durván támadtak egyesek azért, mert kezdi azt kérni, a többi védte, mert intelligenciája ezt nem tűrhette. Szóval nagyon sok mindent a kasztrendszer és részenként való eloszlás intéz minálunk, nem pedig a magasabb szempontok. S ha másért nem, már ezért sem volna szabad ahhoz az elvhez ragaszkodni, hogy valamelyik városrész csak a saját emberét választhassa és más megválasztani szegényfolt.

A közgyűlést Saára Gyula dr. polgármester vezette, mivel Széchényi főispánt elhalaszthatlan dolgai távolították a várostól. A jegyzőkönyv hitelesítésére az elnök Dieballa György és Bo. os Sándor biz. tagokat kérte fe.

Héjj József elhalálozásával megürült biz. tagság betöltését dec. 13-ra tűzte ki a közgyűlés. Elnök Nagy Ignác, esetleg Boros Sándor lesz.

Bierbauer Viktor dr. főorvos most töltötte be a városnál 25 éves munkálkodását. Saára Gyula dr. polgármester meleg szavakkal üdvözölte őt, kiemelte mindig lelkiismeret, kitartó s a kötelességteljesítésben tántoríthatatlan jellemét. (Elnök éljenzés.) Kiváló érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvbe igtatta. (Általános helyeslés.)

A legközelebbi közgyűlés dec. 30-án lesz.

Dr. Borchert Jenő interpellációja a színházi ügyben a következő volt:

Nagyságos Polgármester Ur!

I.

Bátor vagyok a nagyságos polgármester urat megkérdezni, hogy a város tulajdonát képező színházban a színházi bizottság részére ellenőrzés végett fenntartott 14. sz. páholyba a színházi bizottság jegyzője mily joggal hivatt meg, miután a most érvényben levő szabályrendelet értelmében a jegyző oda meg nem hívható.

II.

A nekem f. é. november hó 1-én kézbesített jegyzőkönyvi kivonatban elősorolt azon intézkedést, hogy a színházi bizottságnak a tekintetes közgyűlés által kiküldött 5 tag sorából alakítandó albizottságba beválasztandó 3 tagnak kiküldetése végett nagyságos polgármester ur elnöklété alatt f. é. október hó 14-én tartott színházi bizottsági gyűlésen az eddigi

Alkony.

Ima száll az égbe
Fehér galamb szárnyon . . .
Bucsuzó nap fénye
Egy kis kunyhó felé
Oly ragyogva lángol . . .

Bent, hisded bölcsőnél
Imádkozó anya . . .
Bucsuzó nap fénye
Veszi körül fejét
Mint arany glóriát.

Cyane.

Élet.

Valaki gondol rám
Mikor éjfélhájon
Lezárja a szemem
Szélid, édes álom.

Valaki gondol rám
Mikor jó a reggel.
Felderítve szobám
Napsugaras fényvel.

Valaki gondol rám,
Ha csendül a dalom
S ha érinti arcom
Nyájas estfüvalom.

Az, aki rám gondol
Nem lent a földön jár . . .
S mert nem látják sehol,
Azt monadják: meghalt már.

Cyane.

Miramare.

— A „Fejérmegyei Napló” tárcája. —

Mióta először rám nézett végtelen, kék szemével a tenger, azóta megigézett s fogva tart. Nézem s szerelem én is.

Ó be szép a tenger, végtelen kéksége lágyan

átfoly a láthatáron a halványkék égbe; peremén barna, sárga fehér vitorlák rengnek mint szét-szört virágszirmok a csendes tó tükrén. Nem haladnak, hanem ringnak; jól érzik magukat az ég s a tenger, e két hű kebel ölelésében. Mindkettő hű, a hűség, a kékség színébe öltözve. Az égbolt tüzet s életet sugárizk; az életből lesz termékeny a tenger, miután az ég tüzet elnyelte s azáltal enyhítette; a tenger viszont hűs s lágy fuvalmat lehel az izzó, magas égre.

Tűz és víz, látszólag ellentét; tulajdonképen pedig a legmélyebb összhang; két hatalmas melynek tűzködő chaoszából emelkedik ki a világ, hogy egyensúlyukban kifejlésze szépségét. E két végtelen, kék mezőben szemléljük a lsten „örök s hű gondolatait.” Tűz izzik minden virágban s víz foly ereikben; tűz hinti be aranyporral a napsugaras levegőt s víz vet könnyű, átlátszó selyemfátyolt a gesztenyes s olajfás lejtők festői körvonalaira.

Mikor szél fúj a tenger felől s hullám hullámra gördül, úgy látszik, mintha millió kigyó siklanék s gyűrűdenék felénk, melyek csak a part homokján öltik föl tajtékzó taréjukat. Ilyenkor hűz, vonz magához e bűbájzó elem s mi engedünk vonzalmainak; mint puha, perzsa szó-

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA SZÉKESFEHÉRVÁR,
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELÓTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 4 oldal.

FJNb00000213

törvényes gyakorlat ellenére csupán csak 2 tag küldetett ki, holott a meglévő 4 színházi bizottsági tag sorából 3 tagnak megválasztása semmi akadályba nem ütközött volna. — A 3-ik kikutandó tagnak megválasztása akkorra hagyott fenn, amikor majd a dr. Lausmann Gyula ur lemondása folytán megüresedett színházi bizottsági tagság betöltve lesz, — mely törvényes gyakorlatra, avagy a színházi szabályrendelet hányadik §-ára alapítja?

Végül bátorodom még megkérdezni a nagyságos polgármester urat, hogy szándékozik-e sürgősen odahatni, hogy a színházi szabályrendelet aként megváltoztassák, hogy a tekintetes törvényhatóság által a színházi bizottságba beválasztott és kiküldött bizottsági tag a most érvényben levő szabályrendelet 5. és 11. §-ai értelmében öt megillető ellenőrzési jogot és kötelezettséget ne a polgármesteri kegytől függőleg gyakorolhassa, hanem a szabályrendeletben gyökerező jogánál fogva teljesíthesse a tekintetes közgyűlés által rá rótt kötelezettségeket.

Székesfehérvár, 1908. évi november 8-án.

Tisztelettel

Dr. Borchert Jenő,
a. b. tag.

A felolvasott interpellációt részletesen és szellemen és sok humorral meg is indokolta. Hivatkozott arra, hogy Saára Gyula dr. az ő polgármesteri programjában azt mondta, hogy tiszta bort akar a pohárba tölteni.

Zsigray Sándor: — Ittunk belőle (Derültség.) Hivatkozott arra, hogy a színházra a város tetemes áldozatot hozott, a színház az erkölcsöség hőmérője (Nagy zaj.) Élénk ellenmondások) ő szerény tagja a bizottságnak s jogait gyakorolni akarta, de nem gyakorolhatja. Jelzi, hogy egy nem oda való ember öt ott megsértette. (Tóth Arúr folyton közbeszó!)

Borchert Jenő: kérem a haz. tag urat, ne méltóztassék engem zavarni, hanem tessék inkább csendben meghallgatni, mert különben „kedvelt” lapunkban nem lesz helyesen benn az interpelláció. (Nagy derültség) Jelzi, hogy nem gyakorolhatta ellenőrzői tiszteit, mert nem mehetett a páholyba.

Közbeszólás: Ad a Verona 4 forintért jegyet (Derültség.)

A bizottság önműködő, automata testület, a mely 4 tag között nem tudott választani, hanem megakartá várni az ötödiket is. Kéri, hogy a szabályrendeletet változtassák meg.

Saára Gyula dr. kijelenti, hogy ő neki semmi kifogása sincs az, ellen, ha Borchert Jenő

nyegen ereszkedünk hullámaiba s midőn az anyaföld elvész lábaink alatt, akkor az Óceánnak pehelynél lágyabb, bársonynál puhább hullámai fognak föl s ölelnek át; nem visznek el magukkal, hanem emelnek, felemelnek, hogy belássuk a környéket, azután ismét lezuhnak a mélybe s nem látunk már mást, mint hullámvígyvet s eget.

Az élet tengerén is így van; ha magasan állunk, többnyire a földet nézzük, ha pedig a mélybe szállunk, akkor az égre tekintünk. Szép, szép a tenger, a legfőisegesebb szépség. Szép, mert egy darab földbészakadt égbolt. Az Isten átka nem érte, mert nem volt az ember hazája; azért szépsége is érintetlen s bája homálytalan. Hullámai tisztátlan meg nem tűnnek s kidobják ismét a mélyes földre; nincs bennük tespedés, könnyen megindulnak; engedelmességek a szélnek, mely a szellem képe. Maguk meg nem rothadnak, mert a kesernyés sót, a bölcsesség savát szomjazzák s élvezik.

A tenger a termékenység, a fejlődés bölcsője; fölöttébe lebegett „kezdetben” az Isten lelke. A legnagyobb erő rejlik cseppjeiben, a gőz az ember trónjának első zászlója. Hullámaiban a zsoltáros az Isten dicséretének majd lágyan zsongó énekét, majd dörgő hozsannáját hallja. A tenger a legfogékonyabb az ég benyomásaira; töle veszi színét s vidám, nyílt tekintetét. Az igazi bölcsességben rejtegeti; mélységét nem tárja ki senkinek; vásárt, zajt, utcát, mobot nem ismer; elég magamagának.

Prohászka Ottokár dr.

a színházi páholyban megjelent — ha ő azt a szabályok értelmében megjelentethetőnek tartja. A bizottság választásáért a polgármester nem felelős. Őt, mikor a bizottság tagja volt, nem hitták le. Őt, mikor a páholyba s nem is ment el s ha bement csak a saját páholyából ment be mint vendég beszélgetésre s ellenőrzői munkáját mégis végezni tudta. Ő a színházi szabályrendelettel eltérni nem fog, ez a közgyűlés joga. A közgyűlés adhat Borchert urnak akár külön páholyt is, a szabályrendelet is megváltoztathatja. Námessy azért van a páholyban, mert meghitták oda a mi különben már az ő elődje alatt történt. Borchert Jenő dr. nem veszi tudomásul a választ. A közgyűlés tudomásul veszi.

Polgármesteri jelentés.

A polgármesteri jelentésből különösen kiemelendők tartjuk, hogy a Posch-féle 4 millió per nem szűnt meg meg s a főgyűlésnek ezen ügyben való hivatalos átiratát a jogügyi szakosztály fogja felülbírálni. A Deák Ferenc-utcai iskola ügye dülőre jutott, a mennyiben a polgármesternek sikerült a kultuszminiszternél kieszközölni, hogy a szervezendő új tanítói állásokhoz a legnagyobb segínyt fogja nyújtani. Ha a miniszternek ezen irányban adandó válasza léérkezik, a város azonnal megteszi a lépéseket az iskola építése ügyében. A Nagy Sándor-féle pörben decemberben dől el, hogy az oldalági örökösök megindítják-e a reménytelen pört, vagy sem. A hagyaték 1 millió 500 ezer koronát tesz ki, a melyből az árvház 400 ezer koronát, a kórház 100 ezer koronát kap. A városi kórházra szánt összegből vagy városi kórházat fognak építeni, vagy pedig járvány-kórházat és pedig a Szent György kórház mellett levő, fenyőfákkal beültetett területen, a melyet a múlt hetekben nálunk járt miniszteri kiküldöttek a nevezett célra legalkalmasabbnak találtak.

A levéltári hátralékok feldolgozása ügyében a közgyűlés megszavazta a kért segitőt a jövő év szeptemberéig.

A sertésűs.

A sertésűs ártisítását Pénzes Imre és társai a belvárosban óhajtik koncentrálni az iskola előtti piacon. Ott a köztisztaság nagyobb s a rendőri és orvosi ellenőrzés is jobban eszközölhető. Jankovics István és társai viszont azt vitatják, hogy a mi városunknak egyáltalán nincs olyan helye, amely köztisztaság tekintetében kifogásolható ne lenne. A palotai kapunál 40 év óta árulnak.

Bilkei Ferenc: — A kanális felől üde szellő leenged (Derültség.)

Senkinek kifogása nem volt eddig ellene, ne legyen ezután se. A távolásig semmi, mert csak száz lépés az egész. De a fő az, hogy 28 hentes a keskeny kis szigetén nem fér el. Csöp pentzky Mihály dr., Flaskár József, Pénzes Imre s még többen a centralizáció ellen, Nagy Ignác, Richter József, Németh János, (szóval a palota-városi) ellene fogaltak állást. Végre a közgyűlés elfogadta Farkady Dezső álláspontját, hogy a mérnöki hivatal adjon véleményt: elérnek-e a hentesek azon a helyen vagy sem — elhalasztotta a választ.

Csesznek János tanító nyugdíjárulékához 120 koronával járul a város.

Tóth Ferencné kavicsbányájának megvételét 60 szavazattal 7 nem-mel szemben megszavazta a közgyűlés.

Somogyvármegye átiratát, a melyben az országos vásárok áthelyezését vasnapról köznapra kéri a közgyűlés óriási többsége 10 szavazat ellen elvetette. Mellette felszólaltak Lits Ferenc, Keresztes Zsigmond, és Per. Nagy János. Tar József, Say Ferenc biz. tagok a rossz vásárokat emlegették s hogy akkor a mi vásáraink semmit se fognak érni.

A biztosító társaságok megadóztatását a tüzoltóság javára helyeslőleg pártolja a közgyűlés. A bérkocsisok kérelmét, a kik az 5 hónap előtt hozott szabályrendelet megváltoztatását kérték, a közgyűlés elvetette. Szó esik a taxaméterről is, de a közgyűlés azt se fogadta el.

A köztisztasági szabályrendeletet, valamint a járványos betegségeknél követendő eljárás kész szabályait a jogügyi szakosztály még egyszer felülvizsgálja és róla jelentést tesz a decemberi közgyűlésnek.

A szükséges póthiteleknek a polgármester részletes jelentést olvasott fel a mely szerint az 5400 kor. póthitelnek 3800 koronát az előző regime oylan kiadásokra költött, a melyeket könnyen nélkülözni lehetett volna.

Varga Elemér mérnök szabályszerű fölmentését a közgyűlés tudomásul vette.

A városi közpénzek a helybeli régi pénzüntézeteknél helyeztetnek el.

A városi épületek biztosítása 10 évre a legelőnyösebb ajánlatot levő hazai biztosító társaságnak adatik. Löwy Károly dr. indítványára ezek közé közé számítatja a közgyűlés az Adriát és a Generalit, mint a melyeknek hazai vagyona állami kötvényekben van elhelyezve.

A Vörösmarty-kör helyiségét a város a jövő februártól bérbeadja a kereskedelmi csarnoknak 1400 koronáért, a mely a mostani olvasóhelyiséget kivéve a többi a tisztviselők otthonának adja bérbé 1100 koronáért.

A színházat a jövőben senkinek ingyen nem adják, annál az egyszerű oknál fogva, mert a színház maga is szegény, kivételt csupán a tavaszi műkedvelők 35 koronájával tesznek, a mely előadás deficitet végződve, nincs a ki az összeget megfizesse.

A Székesfehérvári Torna Clubnak elengedte a város az 500 koronát, amelyet a fölállított tribünök faanyagáért kellene fizetni.

A mértékhatékos hivatalból hordójelző hivatal lett.

A pénzügyi épület villamos berendezésének költsége — 4271 kor. — benn levén az építési költségekben, kiutaltatik.

Csik Istvánnak segédmérnöké, Kovács Kálmánnak ügyészi joggyakornokká történt kinevezését a közgyűlés tudomásul vette s az utóbbinak fizetését 200 koronával emelte.

Szepegy Géza tanárnak betegsége miatt 6 heti szabadságot adott a közgyűlés és helyettesítését elrendelte.

Janny Mária, a boldogult Janny főjanító leánya 56 éves és munkaképtelen levén, 400 k. segélyt kért a várostól. A közgyűlés 32 szavazattal 31 ellenében csak 240 koronát szavazott meg. Közben kellemetlen vita keletkezett. Mellette Kecán Liviusz dr., Bilkei Ferenc szólottak fel, a ki tiltakozott az ellen a hang ellen, a mely kegyeletlenül és durván támadja egy öreg és magát védeni nem tudó egyén szegénységét. Mindenki megszavazta az összeget vagy nem, de személyeskedni kegyeletlenség. Ha volna az illetőnek annyi vagyona, hogy megélhetne belőle, bizonyára nem fordulna a városhoz. Nagy Ignác a kérvényező néhai atyjának nagy szolgálatait emlitette. Hasonlóan pártolta Winkler Nándor.

A Balatoni Szövetséget, a Gazdasági egyesületet, a Julián egyesületet tagsági díjjal támogatja, több fizetési előleget megszavazott a közgyűlés. Szintígy megszavazta illemhelyek építési költségeit.

Lhotka István ipari segély iránti kérvényét, nem levén kellőleg előkészítve a jövő közgyűlésre halasztották.

Gáncs Pál házat épített a Halász-utcában s a közgyűléshez kérelmet intézett, hogy a telken levő házat megépíthesse. A szakosztály nem javasolja az építés megengedését, mert a telek csak 115 □ öl, a szabályrendelet pedig 300-at követel. Hosszas vita után elhatározták, hogy egy bizottság megvizsgálja, hogy meg lehet-e építeni a (már megépített) házat.

Schlesinger Illés oklevélét kihirdeti, Schefzig O.ót felveszi a község kötelekébe s a tápióbecskői honvédelemre 25 kort. megszavazott a közgyűlés és tudomásul vette a Merán-féle közbánya szerződését, sőt átvette az ott már bányászott követ is.

A közgyűlés 8 órakor ért véget.

Hirdetések

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban, Szt.-István-tér 1.

UJDONSÁGOK.

A Fejérmegyei Napló telefon száma 208.

— **Pápa-ünnepség.** Kedves pápa-ünnepséget rendezett a Palotavárosi Katolikus Kőr abból az alkalomból, hogy Szentseges Atyánk 50 éves áldozópapi jubileumát üli. Az ünnepi beszédet Szuhorits Jenő apátkanonok, a kör elnöke mondotta, aki lélekemelő beszédben mutatott rá, hogy mit köszön a magyar nemzet a pápai székeknek. A pápa életrajzát, kiemelkedő pályafutását Pausch Rafael ipariskolai igazgató fejtegette élvezetes előadásban. Az ünnepély-sikerét nagyban emelte a Felsővárosi Kath. Kőr énekkarának két szép éneke, ugyancsak négy ipariskolai tanuló alkalmi szavalata. A szép ünnepélyt Knittelhoffer István a kör alelnökének hatását beszéde fejezte be, aki a Kath. Kőr hódolatát tolmácsolta a nagy pápa iránt.

— **Szabad Liceum.** A Keresztény kereskedelmi ifjak egyesületében a múlt vasárnapon Vass József dr. a népszövetség igazgatója tartott nagyhatású előadást a modern szépirodalomról és annak hatásáról. Az élvezetes előadást nagy tetszéssel fogadta közönség. Az előadást szavalat és két zeneszám követte, majd a Szabad Liceum derék műkedvelői arattak nagy sikert az „Inkognitó” előadásával.

— **A főgimnáziumi önképzőkör Vörösmartyán.** A főgimnáziumi ifjuság önképzőköre Vörösmarty születésének emlékére ma d. u. fél 3 óra-kor hazafias szép ünnep keretében Námessy Medárd tanár vezetése mellett megkoszoruzta a költőkirály szobrát. Szabados János ifj. elnök ünnepi beszéde után Kövesdy Viktor, Mészáros Gyula és Szabó István tanulóik ifju lelkesedéssel Vörösmarty költeményeket szavaltak. A szép ünnepséget a Szózat hangjai zárták be.

— **Győzelmes népszövetség.** A katolikus népszövetség erejét kifejtve, mindenütt meglepő sikerrel állja meg helyét a községi képviselőtestületi választásokban. Bicskén szombaton folyt le a községi választás, melynek küzdelmeiből a népszövetségek és az iparoskör jelöltjei kerültek ki győzelmesen. Rendes tagokká választottak: Bogyai Károly, Szabó Mihály, Kutrik Imre, Cs. Nagy János, Bammer József, Porfai Pál, ifj. Czettner Ferenc, Böcs Kálmán, Bischof József, Gömbös László, Pótagokká választottak: Pekte József, László György, Léber János, Blauhorn Jenő, Kutrik György, László József, Buri István, Lauturner Ferenc és Szing János.

— **Kinevezések.** A honvédelmi miniszter Ritter Jenőt a 17-ik honvéd gyalogezredhez tart. hadapróddá nevezte ki ugyanezen ezred kötelékéből pedig elbocsátott dr. Csengei Miklóst Bicsok Gyula hadnagyokat és Magassy Rezső főhadnagyot.

— **Lemondás.** Parányi Ferenc és Dr. Fritz Sándor a Szent György-kórház unonan kinevezett alorvosai lemondottak állásukról.

— **Eljegyzés.** Kümmel Jenő helybeli mechanikus eljegyezte özv. Katits Gyuláné, néhai Katits Gyula volt városi hivatalnok szép és kedves leányát Mariskát.

— **Grünfeld Jakab ünneplése.** A helybeli zsidóság egész általánosságát nagy lelkesedésre gyújtotta az a körülmény, hogy Grünfeld Jakab a hitközség elnökévé választott. Örömkönnél szombaton nagyszabású banketten adtak kifejezést. Közel kétszázan gyűltek össze a Magyar Király nygteremben, akik közt azonban a keresztény intelligenciából is több külön meghívott volt. Az egykori egyszerű mészáros mester egy hatalmas tömeg első helyén ült, mellette jobbról Lówy Károly, az alelnök és Steinhercz Jakab dr. főrabbi, azután Szűts Jenő alispán, Saára Gyula dr. polgármester s a város és megye előkelőségei. A kijűnő lakoma első felköszöntőjét Steinhercz Jakab mondotta az ünnepekre, azután Pető Miksa,

majd Fodor Mór a hitközségi titkár mondott szépen kidolgozott beszédet. Saára Gyula dr. pedig a város polgárai nevében üdvözölte annak a reményének adván kifejezést, hogy Grünfeld Jakab humánus emberszerető szíve a város polgárai javára és ebben az értelemben fog hatni. Grünfeld Jakab egyszerű, keresetlen szavakban köszönte meg a gazdag óvációt, amelyet azonban csak előlegnek tekintett s amely reménységeket ő maga akar valóra váltani. Utána még többen mondtak tósztokat.

A nagy lelkesedést, az öröm kitöréseit mi is láttuk s elgondoltuk, hogy vajjon, ha majd nálunk a kath. autonómia életbelép, a közös eszme, egyházunk java össze tud-e majd hozni egy olyan falankszot, mint amilyen a helybeli zsidóké.

— **Választások.** Vasárnap lezajlott a vízi- városon a bizottsági tag jelölés. A tüzöltó laktanán tartott értekezleten vagy 60 polgár rövid felszólalások után kimondotta, hogy csak vízi- városit választ és hogy a jelöljűk Hufnagl György. Annál nagyobb volt a lelkesedés a kath. Legényegyletben, a hol vagy 400 érdeklődő óriási lelkesedés között Vass József dr. jelöltsége mellett foglalt állást. Vass József dr. elfogadta a jelöltséget, megköszönte az egész városból feléje irányult figyelmet. Egy harmadik értekezlet, amely szombaton gyűlt össze, viszont Erdőssy Bódog ciszt. tanár jelöltségét mondotta ki.

A küzdelem, a mint már megirtuk, a két utóbbi jelölt közt lesz. A népszövetség tántorítatlanul kitart Vass József dr. jelöltsége mellett, míg az intelligencia Erdőssy Bódog mellett áll. Mindkét jelöltben a szellemi tőkét tekintik azok, a kik a város előrehaladását tartják szem előtt. Beismerik, hogy szép elv, ha a városrész támogatja a maga emberét, de viszont a város érdekében valónk azt tartják, hogy a nagyobb szellemi tőke a város javára — természetesen. a Viziváros javára is — nagyobb kamatot hoz.

A Palotaváros 13-án választ. Ott Héjji Imre és Schnetzer Sándor állanak nagy erővel szemben, viszont vannak, a kik egy fiatal embernek, Ilos Ferenc hentesnek jósolnak sikert, mert sok pénze van s a korcsmárosoknál nagyon fog a bor. Mert hát ilyen ember is kell, a kinek „el-vei” is vannak.

— **Ügyeink az országgyűlésen.** Fejérmegyeének azt a felterjesztését, mely szerint a birto- kossági közlegelőkből legetetésre használt területeknek a községek által eszközölendő kisajátítása iránt törvényjavaslat készítő, tudomásul vette a Ház.

Fejérmegye felirt még a vármegye tisztviselőik in'ezményének végleges rendezésének meg- sürgetésére; a feliratot pártolólág terjesztette fel a Ház a pénzügyminiszterhez.

Városunk feliratot intézett a bor és hus- fogyasztási adóknak a városok részére való át- engedése ügyében. A ház tudomásul vette a fel- iratot, mivel a tárgybán már előbb határozott.

— **A Fekete Sas.** Városunk egyik legrégibb szállodája, a Fekete Sas gazdát cserélt. Tsida Mária tulajdonostól 120 ezer koronáért Lukács Sándor nagykereskedő és Grösz Bernát kereskedő vették meg.

Fogzás.

Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle Emulsiót és kíméljétek meg álmatlan éjszakától. A fogak minden fájdalom és bélbaj nélkül bujnak elő, fehérek, erősek és egyenesek lesznek.

A gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiót

és készségesen fogja a azt szedni. Az emésztést, ha meg van zavarva, mindenkor helyre állítja és elő- mozdítja.

Egy eredeti fűg ára 2 k. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerertában.



As Emulsió vá-
sárlásánál a
SCOTT-féle
módszer végje-
gylet — a halászt
— kérjük ügye-
tembe venni.

— **A földbírtokos puszkája.** Koncisz Elemér sárbogárdi földbírtokos vadászás közben ráfördött egy atyafira, aki tilos uton járt kocsjával. Vastag gorombaság volt a jóakór utusításra a felelet, ami a földbírtokost annyira felingerelte, hogy fel- kapta puszkáját s a gorboma polgár felé sújtott. A puská elszűt, s az egész töltés a földbírtokos testében akadt meg. Sülyos sebesüléssel apóják lakásán.

— **A kis fiu halála.** Szülői gondatlansága folytán szomorú halállal mult ki a kis Indi Jóska. Indi György váli gazda 2 éves fiacskája. Az édes anyja kocsonyát főzött a napokban s a nagy tálat, amelyben az izletes éték megfűt letette a földre, ki nem is gondolva arra, hogy végzetes kimenetelű baj származhatik belőle. A Jóska gyerekek a földön játszadozva egyszer csak bele- esett a forróvízzel telt edénybe s olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy már az orvos sem tudta megmenteni az életnek.

— **A sikkasztó.** Tóth József helybeli nap- számos a hentesek vágóasztalait szokta hurcolni. Ebbeli foglalatosságában Kovács Antal hozzáfér- között Kovács Antal hentes 300 koronájához s azzal se szó, se beszéd megugrott. Törvényes uton kerítették elő s itétek el 15 napi fogházra.

— **Tolvaj kovácseség.** Rikker Károly sza- badbattyáni kovácseség a nyáron megvámolta Simon Katalin és Belső Anna cselédeleányok táskáit egy csomó pénzt lopott tőlük. Az uradalmat is nem egyszer megkárosította. Büneiért 6 havi börtönt kapott vezeklés képpen.

— **Móri eset.** Kirnbauer János a móri Szar- vas vendéglő egyik közkedvelt pincére volt. Az üzleti dolgokhoz is jól értett, így nemcsak a ven- dégsereg kedvelte, kedvében járt magának a gaz- dának is. Hanem a minap ugyancsak befűtött jó hírének. C upa paszióbból magához vette Göcze János főpincér 2 db. ropogós százashankóját, Mátvás György pincér-kollegája 70 pengős arany- éráját és hopton hagyva a móriakat, neki vágott a nagy világnak. A megkárosított kollegák fel- jelentették az esetet, mire a soproni rendőrség el- csipte a tolvaj pincért.

VITA

SÓSKÜT FORRÁS VASMEGYE

ALKALIKUS NATRON-LITHIONOS GYÓGYVIZ

Orvosilag ajánlva: húgysavas diathesis, köszvény, cukor- betegség, gyomor, vese és húgyhólyag-bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borvíz páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgálja

Központi iroda: Budapest, V., Lipt-körut 29.

Főraktár:

SIMON GYÖRGY és KOVÁTS PÁL
uraknál Szekestehérvár.

KAPHATÓ: gyógyszertárak, drogeriák és fűszer- üzletekben.

FAELADÁS! Deák Ferenc-utca 2. sz. a. I. osztályú, válogatott bukk hasábfát ürköbméterenként 10 k. 40 fill.-ért árusít a püspöki uradalom.

— Az asszony nyelve. Halasi Istvánné asszonygyörgyi asszony valami hivatalos ügyben megfordult a községházán. Itt olyan ügy merült fel, amelyben ő lett a vesztes fél. Emiatt annyira kijött a sodrából, hogy az érdemes jegyzőt heves kifakadásokkal illette. El is ítélte a törvényszék kerek 10 koronára.

SZÍNHÁZ.

Szombat nov. 28.

A Nagymama. Ujdonság Csiky Gergelynek, az érdemes magyar színműírók egyik kiváló alkotása. De minthogy a legujabb látogató publikum nem szívesen tűri meg a színen a komolyabb drámai műfajokat — meglehetősen átgurva, operett jellegű beszúrással enyhítve Pásztor Árpád átdolgozásában. Így aztán, akik tisztább szellemi élvezetet vágytak, boszankodva látták az esetlenül odakényszerített helyeket, amelyekbe a drámai érdekességi darab meséje lépten-nyomon bele botlik.

A darab érdekes meséje különben a következő: Szerény grófnő (Fabián) szíve ellenére, életének boldogsága árán kényeszerit házasságba, amely két szerencsétlen végű gyermekkel ajándékozza meg. A grófnő hű szerelmese, Örkényi báró (Kovács) csalódva szerelmében katonává lesz s hosszú szolgálat után ezredesi ranggal nyugalmába vonul. A régi szerelmese egymásban csalódva boldogtalannul élnek, míg aztán öreg korukban összehozza őket a sors. A grófnő naponként el szokott látogatni egy nevelőintézetbe, hogy gyönyörködjen a lányok életvidámságában, azok örömeiben. Tudta nélkül ebben az intézetben nevelődik egyik unokája, Szerényi Ernő gróf (Inke). A fiatal gróf nem is sejtve, hogy Márta unokatestvére, francia tanárul áll be a nevelőintézetbe, ahol találkozik nagyanyjával, napfényre jön sok titok. A grófnő ráismer két unokájára s örömmel egyezik bele, hogy egybe keljenek. Márta azonban a fiatal Örkényi Kálmán báróba (Medgyaszay), a nyugalmazott ezredes unokaöccsére szerelmes és kijelenti, hogy annak akar felesége lenni. A fiatal Örkényi és Márta szerelme hozza össze Örkényi bárót és a grófnőt, akik az unokák boldogságában könnyekig meghatva emlékeznek vissza régi szerelmükre s életük nagy tévedésére, amelyet az unokák egybekelésében kiegyenlítő látnak.

Telt haz gyönyörködött ebben az igazán élvezetes darabban; — amelv mint mondtuk, — az operettezők igényeit is kielégíteni igyekeztek. A játék többé kevésbé jól illeszkedett a darab eredeti felfogásához. Fabián Linka sok természetességgel élte magát bele a nagymama lemondó, bánatteljes gondolatvilágába; olyan kiváló alakítást nyújtott, amelyet régen láttunk tőle. Igen elegáns volt a játéka Ardó Ilonának, azonban az ő tagadhatatlanul kedves egyénisége sokkal inkább megállja helyét az operettekben. Kovácsról felesleges dicséretleg nyilatkozni, az ő kiváló színészete mindenkor a legelőkeltebben tudja kiszínezni a darab alaphangját. Medgyaszay, Inke szintén elősegítették a darab sikerét, amelyben Tarnai és Bátor a legmúltatöbb jeleneteket képviselték.

Vasárnap, nov. 29. d. u.

Cigánybáró. Fél helyár, fél szöveg, de a délutáni közönség részéről kétszeres lelkesedés. A mi kedves művészeink jóvoltából pedig már 5 órakor mehetett ki-ki korzózni. „Ejnye be jó!”

Vasárnap, nov. 30. este.

Nagymama. Vasárnap este megismételték ezt a bájos operettet s színészeink dicséretére legyen mondva, még a szombatinál is jobb előadásban

gyönyörködhetett a jelenlévő nagyszámu publikum. Különösen óriási tapsvihart provokált Fabián és Ardó „palotás” táncá.

Hátré, nov. 30.

Császár katonái. Mérsékelt helyárak. Telt ház nézte végig ezt az igazán értékes darabot, amely a százados magyar aspirációkat, a magyar sziv lelkesedését magával ragadó tendenciával védi költői formában. Szeretnők hinni, hogy a telt ház összehozásában nemcsak a mérsékelt helyáraknak van része, hanem magának a darabnak is. A közönség, (melynek soraiban csak katonákat nem lehetett látni) mindvégig lelkesedett az érdekesítő mesén, amelynek keretében erős színekkel festi az író a hadseregben divó sötét osztrák szellemet, amelytől a magyar polgárság olyannyira idegenkedik. A darab szellemének igazi megtestesítőjét Dérit, ki Joász főhadnagy szerepében érdeklődésünket és szimpátiánkat állandóan lekötötte, nagy lelkesedéssel ünnepelte a közönség. Rajta kívül elismerés illeti meg Kovácsot, Medgyaszayt, ugyszintén Veró Janát is. Igen tetszett Inke és Bátor, de Vértés is figyelemreméltó volt.

Anyakönyvi statisztika.

1908. november hó 21-től november hó 28-ig.

Születés. Született: 7 törvényes fiú, 14 leány, 0 törvénytelen fiú, 0 leány, halvaszületett törvényes fiú 1, leány 0, törvénytelen fiú 0, leány 0. Összesen 22.

Halálozás. Elhalt: 7 éven aluli 3 törvényes fiú, 3 leány, 7 éven felüli 6 férfi, 5 nő. Összesen 17. Eszerint a születés a halálozást 5-tel múlja felül.

Elhaltak: Vaskó János r. k. 49 éves, önálló cipész, Rác-utca 4. — Zsédöly György r. k. 71 éves, bérkocsissegéd, Rác-utca 6. — Kozák Zsuzsanna r. k. 81 éves, magánzónó, Fazekas-utca 8. — Csismazia János r. k. 2 hónapos, Öreg-hegy 484. — Özv. Gál Józsefné, Komlósi Terézia, r. k. 86 éves, kisbirtokosnő, Öreg-utca 71. — Kabi Mária ág. h. ev. 4 hónapos, Malom-utca 14. — Lencsés János r. k. 10 hónapos, Rác-utca 49. — Özv. Beke Mihályné, Fröschl Mária, r. k. 67 éves, Almásy telep. — Sós István ref. 54 éves, gazdasági cseléd (Pákoz) Sz. György kórház. — Posits Mihály r. k. kanonok, 60 éves, Szent István-utca. — Özv. Miklós Jánosné, Acs Erzsébet, 80 éves, Szechenyi-utca 69. — Simon István r. k. 35 éves arassági inas, Sz. György kórház. — Szedi-k Józsefné, Eskults Ilona, r. k. 35 éves, Sz. György kórház. — Fekete János r. k. gondozott, 80 éves, Sz. György kórház. — Strobl Erzsébet r. k. 3 éves, Erzsébetliget-sor. — Penzes István r. k. 5 hónapos, Felső-királysor 31. — Lipp Anna r. k. 2 éves, München.

Székesfehérvár szabad királyi város rendőrkapitányságától.

9227. szán./kap. 1908.

Arverési hirdetmény.

Atulított mint az árveréssel megbízott rendőrbiztos ezennel közhírréteszem, hogy a székesfehérvári rendőrkapitány hivatal mint 1-ső foku iparhatóság fenti számu határozatával elrendelte, hogy Deutsch Katalin kézi zálogházában levő mindazon zálogtárgyak, melyeknek kiváltási határideje f. evi november hó 17-én lejárt, az 1881. évi XIV. t.-cikk 15—20. §§-ai értelmében árverés útján eladassanak.

Ezen határozat következtében a ki nem váltott zálogtárgyakra az árverést folyó évi december hó 28-ik napjának délelőtt 9 órájára a helyszínére Iskola-utca 6-ik szám ala kütözöm és erre a venni szándékozókat oly értesítéssel

hivom meg, hogy az árverés alá kerülő tárgyak hatósági felügyeleti és készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés alá kerülő tárgyak az árverés előtt napig meghosszabbíthatók, vagy kiválthatók.

Az ezen tárgyakról szóló jegyzék az árverést megelőző 15 napon át alulírottán a rendőrkapitányi hivatalban a hivatalos órák alatt, a zálogintézetben pedig az üzleti órák alatt betekinthező.

Székesfehérvár, 1908. nov. 30-án.

Sulyok János,
rendőrbiztos.

Meghívó.

A NAGYLÁNGI KERESZTÉNY FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET

főlszámolás alatt

közhírré teszi, hogy 1908. december hó 20-án d. u. 3 órakor

a róm. kath. iskola tantermében

közygyulést

tart, melyre a tagok tisztelettel meghívhatnak.

Tárgy:

1. Elnöki megnyitó.
2. A számadásokról betérjesztése.
3. A felszámolókról részére a fölmentvény megadása.
4. Határozat hozatal a felszámolás befejezéséről.

Nagyláng 1908. december 1.

A felszámoló bizottság.

Kályhák és takaréktüzhelyek fűtésére
legalkalmasabb,
leggazdaságosabb,
legkellemebb tüzelőanyag

a sajtolt szén,

mert:

állandóan egyenletes meleget ad,
mennyisége könnyen ellenőrizhető,
nem piszkít és kezelése egyszerű.

100 kgr. ára házhoz szállítva 2 k 40 f.

Megrendelhető Székesfehérváron:
„Sajtolt szén” elárúsító raktárban

Stibál Gusztáv Rákóczy-utca 6. sz.

(Galambos-ház) és

Klausz Verona dohánytőzsdéjében,

Nádor-utca.

SCHMÖLTZ LASZLÓ

CIM, CIMER-, SZOBAFESTŐ- és MÁZOLÓ
SZÉKESFEHÉRVÁR, VÁSÁRTÉR 17. SZÁM.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát a legnagyobb igényeknek megfelelőleg, szolid árak mellett.

Ugyanott egy jó házból való fiú tanulóknak felvétetik.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.